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2019 北师大附属实验中学高二（上）期中 

物    理 

班级  姓名  学号  成绩   

试卷说明: 

    1.本次考试时间 90分钟，满分 100分； 

    2.本试卷共 8页，计 3道大题，20道小题，答题纸共 1页; 

    3.请将全部答案答在答题纸上。 

    4.答题时不得使用任何涂改工具。 

命题人:刘英太                                   审题人:李宇炜 

一、单项选择题(本题共 14小题，在每小题给出的四个选项中，只有一项最符合题意。每小题 3分，共 42分) 

1. 保护知识产权，抵制盗版是我们每个公民的责任与义务。盗版书籍影响我们的学习效率，甚至给我们的学习带

来隐患。小华有一次不小心购买了盗版的物理参考书，做练习时，他发现有一个关键数字看不清，拿来问老师，

如果你是老师，你认为可能是下列数字中的() 

A. 6.2 × 10−19𝐶 B. 6.4 × 10−19𝐶  C. 6.6 × 10−19𝐶  D. 6.8 × 10−19𝐶 

2. 下列关于电场强度的两个表达式𝐸 =
𝐹

𝑞
和𝐸 =

𝐾𝑄

𝑟2的叙述，不正确的是（） 

A. 𝐸 =
𝐹

𝑞
是电场强度的定义式，𝐹是放入电场中的电荷所受的力，𝑞是产生电场的电荷的电荷量 

B. 𝐸 =
𝐹

𝑞
是电场强度的定义式，𝐹是放入电场中的电荷所受的电场力，𝑞是放入电场中的电荷的电荷量，它适用

于任何电场 

C. 𝐸 =
𝐾𝑄

𝑟2是点电荷电场强度的计算式，𝑄是产生电场的电荷的电荷量，它不适用于匀强电场 

D. 从点电荷电场强度计算式分析库仑定律的表达式𝐹 = 𝑘
𝑄1𝑄2

𝑟2 , 
𝑘𝑄2

𝑟2 是点电荷𝑄2产生的电场在点电荷𝑄1处的电场

强度大小，而
𝑘𝑄1

𝑟2 是点电荷𝑄1产生的电场在𝑄2处电场强度的大小 

3. 在具有一定厚度的空心金属球壳的球心位置处放一正电荷，图中的四个图画出了其空间电场的电场线情况，符

合实际情况的是（） 

 

4. 有一空间分布的电场，如图所示为其中一条电场线，A、B、C为电场线上的三点，箭头方向为各点的切线方

向，则下列说法正确的是（） 

A. 𝐴点的场强不可能小于𝐶点的场强 

B. 𝐴、𝐵、𝐶三点的切线方向为试探电荷在该位置的受力方向 

C. 正点电荷从𝐴点沿电场线运动到𝐶点，电势能减小 

D. 正点电荷仅受电场力作用由𝐴处静止释放后将沿该电场线运动 

5.两点电荷形成电场的电场线分布如图所示，A、B是电场线上的两点，下列判断正确的是() 
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A. 𝐴、𝐵两点的电场强度大小不等，方向相同 

B. 𝐴、𝐵两点的电场强度大小相等，方向不同 

C. 左边电荷带负电，右边电荷带正电 

D. 两电荷所带电荷量相等 

6. 如图所示，𝑀𝑁是两电荷的连线，𝐻𝐺是两电荷连线的重垂线，𝑂是垂足。下列说法正确的是（） 

A. 𝑂𝑀中点的电场强度大于𝑂𝑁中点的电场强度 

B. 𝑂点的电场强度大小与𝑀𝑁上各点相比是最小的 

C. 𝑂点的电场强度大小与𝐻𝐺上各点相比是最小的 

D. 将试探电荷沿𝐻𝐺由𝐻移送到𝐺，试探电荷所受电场力先减小后增大 

7. 一负电荷从电场中𝐴点由静止释放，只受电场力作用，沿电场线运动到𝐵点，它运动大𝑣 − 𝑡

图象如图所示，则𝐴、𝐵两点所在区域的电场线分布情况可能是下图中的（） 

 

8. 某电场的电场线和等势面如图所示，下列说法不正确的是() 

A. 𝐵点的电势高于𝐴点的电势 

B. 把负电荷从𝐴移到𝐵，静电力做正功，电势能增加 

C. 负电荷从𝐵移到𝐴时，静电力做负功 

D. 𝑈𝐴𝐵 = −𝑈𝐵𝐴 

9. 关于电容器及其电容，下列说法正确的是() 

A. 平行板电容器一板带电+𝑄，另一板带电−𝑄,则此电容器不带电 

B. 由公式𝐶 =
𝑄

𝑈
可知，电容器的电容随电荷量𝑄的增加而增大 

C. 对一个电容器来说，电容器的电荷量与两板间的电势差成正比 

D. 如果一个电容器两板间没有电压，就不带电荷，也就没有电容 

10. 研究与平行板电容器电容有关因素的实验装置如图所示。下列说法正确的是（） 

A. 实验前，只用带电玻璃棒与电容器𝑎板接触，能使电容器带电 

B. 实验中，只将电容器𝑏板向上平移，静电计指针的张角变小 

C. 实验中，只在极板间插入有机玻璃板，静电计指针的张角变大 

D. 实验中，只增加极板带电荷量，静电计指针的张角变大，表明电容增大 

11. 三个质量相等的带电微粒（重力不计）以相同的水平速度沿两极板的中心线方向从𝑂点射入，已知上极板带正

电，下极板接地，三微粒的运动轨迹如图所示，其中微粒 2恰好沿下极板边缘飞出电场，则（） 
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A. 三微粒在电场中的运动时间有𝑡3 > 𝑡2 > 𝑡1 

B. 三微粒所带电荷量有𝑞1 > 𝑞2 = 𝑞3 

C. 三微粒所受电场力有𝐹1 = 𝐹2 > 𝐹3 

D. 飞出电场时微粒 2的动能大于微粒 3的动能 

12. 安培提出了著名的分子电流假说，根据这一假说，电子绕核运动可等效为一环形电流。设电荷量为𝑒的电子以

速率𝑣绕原子核沿顺时针方向做半径为𝑟的匀速圆周运动，关于该环形电流的说法，正确的是（） 

A. 电流大小为
𝑣𝑒

2𝜋𝑟
，电流方向为顺时针 

B. 电流大小为
𝑣𝑒

𝑟
，电流方向为顺时针 

C. 电流大小为
𝑣𝑒

2𝜋𝑟
，电流方向为逆时针 

D. 电流大小为
𝑣𝑒

𝑟
，电流方向为逆时针 

13. 如图所示为一未知电路，现测得两个端点𝑎、𝑏之间的电阻为𝑅，若在𝑎、𝑏之间加上电压𝑈，测得通过电路的电

流为𝐼，则该未知电路的电功率一定为（） 

A. 𝐼2𝑅  B. 
𝑈2

𝑅
  C. 𝑈𝐼  D. 𝑈𝐼 − 𝐼2𝑅 

14. 有一长方形导体，长𝑎、宽𝑏、高ℎ之比为 6:3:2，它的六个面的中心各焊接一根电阻不计的导线，如图所示，

分别将𝐴𝐴′、𝐵𝐵′、𝐶𝐶′接在同一恒压电源上时，导体中电荷定向移动的速度分别为

𝑣1、𝑣2、𝑣3，则𝑣1：𝑣2：𝑣3为（） 

A. 6:3:2  B. 1:1:1  C. 2:3:6  D. 1:2:3 

二、实验题(16分) 

15.电容器的放电过程 

    [实验器材] 

    电源、单刀双掷开关、平行板电容器、电流表和电压表.  

    [实验过程] 

    1.实验步骤 

    (1)调节直流可调电源，输出为6𝑉，并用多用电表校准.  

    (2)关闭电源开关，正确连接实物图，电路图如图. 

    (3)打开电源，把双掷开关𝑆打到上面，使触点 1和触点 2 连通，观察电容器的充电现象，并将结果记录在数

据处理的表格中. 

（4）把双掷开关𝑆打到下面，使触电 3和触点 2连通，观察电容器的放电现象，并将结果记录在数据处理的表

格中. 

（5）记录好实验结果，关闭电源. 

实验数据处理 

[数据处理] 

（I） 
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实验项目 实验现象 

电容器充电 灯泡 ①  

安培表 1 ②  

伏特表 ③ 

电容器放电 灯泡 ③  

安培表 2 ④  

伏特表 ⑤  

（II）电容器𝐶不带电，现将开关𝑆合到 1，待电路稳定后再合到 3，此过程中通过灯泡𝐿的电流𝑖随时间𝑡变化的图

象可能是（） 

 

16. 在“测定金属丝的电阻率”的实验中，某同学进行了如下测量： 

（1）用毫米刻度尺测量接入电路中的被测金属丝的有效长度，测量 3次，求出其平均值𝑙。其中一次测量结果如

图甲所示，金属丝的另一端与刻度尺的零刻度线对齐，图中读数为  𝑐𝑚.用螺旋测微器测量金属丝的直

径，选不同的位置测量 3次，求出其平均值𝑑。其中一次测量结果如图乙所示，图中读数为  𝑚𝑚. 

 

（2）采用右图所示的电路测量金属丝的电阻.电阻的测量值比真实值  （填“偏大”或“偏小”）.最后由

公式𝜌 =  计算出金属丝的电阻率（用上述直接测量的物理量表示）. 

三、计算题（42分） 

17. 如图所示，𝑎、𝑏、𝑐是匀强电场中的三点，已知𝑎、𝑏两点相距4𝑐𝑚, 𝑏、𝑐相距10𝑐𝑚, 𝑎𝑏与电场线平行，𝑏𝑐与电

场线成 60°角。将电荷量为2 × 10−8𝐶的正点电荷从𝑎点移到𝑏点时，电场力做功为2 × 10−6𝐽。 

求：（1）𝑏、𝑎两点电势差； 

（2）匀强电场的场强大小； 

（3）𝑎、𝑐两点的电势差 

 

 

 

18. 如图所示是一提升重物用的直流电动机工作时的电路图。电动机内电阻𝑟 = 0.8Ω，电路中另一电阻𝑅 =

10Ω，直流电压𝑈 = 10𝑉，电压表示数𝑈𝑉 = 110𝑉。试求： 

（1）通过电动机的电流。 

（2）输入电动机的电功率。 

（3）电动机的发热功率和输出的机械功率。 


